

新华社年中经济调研行·聚焦先进制造

东北三省装备制造业较快增长的背后

有深厚底蕴 方能厚积薄发

新华社记者

今年以来,东北三省装备制造业增长引人注目——

上半年,辽宁省支柱行业装备制造业,增加值同比增长12.6%,较去年同期提高17个百分点;

前5个月,吉林省装备制造业增加值增速达22.6%。特别是在“陆上风光三峡”等建设的带动下,新能源装备企业得到快速发展;

前5个月,黑龙江省装备工业增加值增速达9.5%,其中哈尔滨市铁路、船舶、航空航天和其他运输设备制造业产值同比增长25.5%……

装备制造业是稳住工业大盘的重要支撑,其增长对推动东北经济整体向好发展起到重要作用。东北三省装备制造业的较快增长,是老工业基地推动转型升级、奋力建设现代化产业体系的生动注脚。

中国第一辆内燃机车、第一架喷气式飞机、第一艘万吨轮船……拥有百年工业发展史的东北地区,在新中国成立之初就成为国家重点建设的以装备制造业为主的工业基地之一。

进入新时代,依靠庞大的技术工人队伍和雄厚的产业基础,国产首艘航母、跨音速风洞主压缩机、“华龙一号”核反应堆压力容器等一批大国重器相继在这里问世。

“部分船舶交付期已经排到2027年。”今年以来,中国船舶集团旗下大连船舶重工集团有限公司生产管理部部长姜宏亮带领的团队一直马不停蹄,“客户选择我们,最重要的原因是雄厚的产品和技术积淀。”

“装备制造业具有资本密集、技术密集、劳动密集特征,不仅需要大量投入,而且生产过程对技术和智力要素的依赖大大超过其他行业。”

辽宁社会科学院副院长梁启东说。

作为老工业基地,东北三省装备制造业门类齐全。以黑龙江省为例,新中国成立以来,这个省累计为全国提供了三分之一的电站成套设备和一半的铁路货车。

在雄厚基础上,东北三省持续完善高端装备制造业规划布局。

辽宁以今年启动实施的先进制造业集群发展专项行动为契机,发

展集成电路、航空装备、数控机床、新能源汽车等22个重点产业集群。

吉林在巩固扩大传统装备制造业优势的同时,又做大做强风电整机、电机、叶片、储能等设备为一体的新能源装备产业链。

黑龙江着力打造国家重要的先进电力装备、特种轨道交通装备、高档数控机床、智能机器人、高端智能农机等先进制造业集群。

抢抓住机遇 方能赢得市场

副主任段洪亮今年格外忙,“开拓市场需要持续捕捉市场动态,抓住转瞬即逝的机遇。”

今年以来,中车长客抓紧各种机遇向市场展示中车长客产品,推进潜在合作,陆续签订了国内外多个订单,中车长客的生产线也一直保持着忙碌的生产节奏。

一根根线条在计算机屏幕上飞舞,工作人员紧盯屏幕,键盘和鼠标轻快地发出声响,随着线条辗转腾挪,一张张施工图纸被绘就出来,在大连重工装备集团有限公

司,工程人员正紧张设计被誉为船舶发动机“心脏”的曲轴。

“这几年全球航运市场火爆,带动造船业快速发展,大连重工装备集团有限公司是一家具有深厚制造业积淀的企业,这时候就要放眼全球市场,发挥企业配套能力强、性价比高、服务周期短等竞争优势,抢抓机遇赢得市场。”大连重工装备集团有限公司副总经理董炜说。

大连重工装备集团曲轴公司的曲轴年设计生产能力是150根,

不过2023年的订单量已经达到了170多根。目前,企业正在进一步优化生产流程,提高加工效率,并在现有厂房基础上扩大产能,以满足市场需求。

在对接市场需求、发挥传统制造业优势的同时,东北三省还在积极抢占新材料、新能源等产业给装备制造带来的新发展机遇。

在吉林中车松原新能源装备产业园,宽敞的车间里一片火热的生产景象。“我们的生产订单已经排到年底了。”中车松原新能源装备产业园叶片厂总经理刘慧说。

风大、日晒,一度被看作吉林西部的自然劣势,吉林省却紧紧抓住绿色能源发展机遇,“无中生有”集聚新能源产业,近年来吸引中车集团在此创办企业,还带动百余家上下游配套企业协同发展,打造“风”“光”产业链。

在黑龙江,“老字号”企业的业务和运营模式迎来积极变化。中国一重龙申(齐齐哈尔)复合材料有限公司的叶片成型车间内,一批为龙江县黑岗风场生产的S89型风电叶片正在加紧制造。风电叶片制造项目不仅成为中国一重新增长的点,还将全面提升齐齐哈尔市及周边地区的风电新能源技术装备核心制造和整机配套能力。

不久前,由大连中远海运川崎船舶工程有限公司建造的集装箱船DE125在大连旅顺下水,这是目前全球尺度最大、箱位最多的集装箱船之一。

辽宁省工业和信息化厅副厅长陈虎表示,辽宁省正积极推动制造业向高端化、智能化、绿色化转型,通过转型助力企业提质增效。

东北三省装备制造业起步最早、门类最齐全、集中度最高,但也面临着远离市场等挑战。东北三省推动装备制造业企业跳出东北,积极参与国内国际双循环,抢抓机遇赢得市场。

今年2月底刚刚携新产品在巴西南美多式联运展上与全球500家轨道交通装备制造企业同台竞技,5月初又在第三届上海轨道交通技术论坛上推介磁浮列车新材料、新能源、新技术、新产品,中车长客国家轨道交通工程研究中心



6月15日,在第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上,参会者在现场了解一款救援无人机。新华社发

瞄准数字化 方能破茧成蝶

在哈尔滨,“一五”时期建设的“三大动力”——电机厂、锅炉厂、汽轮机厂,如今已发展壮大为哈电集团。集团正开展一项名为“电站设备数字孪生课题”的项目——

当电站主机设备在工作,还有另一个数字模拟设备同步运行,两者参数出现偏差时,模拟设备会预警,进而发现实体设备可能存在的问题。

数字化加持下,哈电集团加快从传统制造企业向设备制造商、系统集成商、运维服务商转型,为客户提供智能制造、远程运维、全生命周期管理的系统服务。集团创新

与数字化部总经理车东光说,“十四五”期间,集团将投资10亿元建设“数字哈电”。

近年来,一批像哈电集团这样的东北“老字号”装备制造企业,通过拥抱5G、人工智能等数字技术和技术改造,实现“老中新生”,加快从传统生产制造向智能制造转型,拓宽业务领域,改变运营模式。

激发数字化转型活力,是东北三省装备制造业发展的关键路径。

目前,辽宁已累计培育制造业数字化转型标杆企业30家,建成数字化车间和智能工厂152个、

应用场景1235个。辽宁设立专项资金支持数字辽宁、智造强省建设,利用人工智能等新一代信息技术,为传统产业赋能增效,助其转型升级。

黑龙江围绕“上云、用数、赋智”,开展制造业数字化转型专项行动,全力推进5G、千兆城市、工业互联网等新型基础设施建设。由哈电集团牵头发起创建的发电装备智能制造创新中心通过认定,成为黑龙江首家省级制造业创新中心。

吉林今年公布《吉林省制造业智能化改造和数字化转型行动方案(2023—2025年)》,力争用3年

时间重点支持300个以上“智改数转”示范项目,建成1家至2家灯塔工厂、100家智能制造示范工厂、300个省级智能制造数字化车间,推动有意愿的规模以上工业企业完成一轮“智改数转”……

“超前布局、加快建设数字基础设施,补齐短板、锻造长板,充分发挥产业数字化的场景优势和数字产业化的资源优势,在加快构建现代产业体系的进程中,加速制造业的‘数字蝶变’,东北三省将在中国制造走向中国智造新方向上继续前进。”梁启东说。

(新华社沈阳7月26日电)

支持民营企业通过资本市场实现高质量发展

中国证监会明确下半年资本市场监管着力点

新华社北京7月26日电 记者日前从中国证监会获悉,证监会近日召开2023年系统年中工作座谈会,明确了下半年资本市场监管工作重点。

证监会表示,将科学合理保持IPO、再融资常态化,统筹好一二级市场动态平衡。健全资本市场风险防范预警处置问责制度体系。支持民营企业通过资本市场实现高质量发展,提升平台企业常态化监管水平,推动平台企业规范健康持续发展。

围绕进一步提升服务国家重大战略质效,证监会表示,将着力健全支持优质科技型企业的制度机制,坚守科创板、创业板定位,进一步提升服务的精准性。推动公司债和企业债协同发展,做优做强科创债,抓紧推动消费基础设施等新类型公募REITs项目落地。同时进一步提升期货市场功能。

围绕进一步深化资本市场改革开放,证监会表示,将推动注册制改革走深走实,扎实推进投资端改革和监管转型。高质量

建设北交所,一体化强化新三板市场培育功能,打造服务创新型中小企业主阵地。统筹开放和安全,做好境外上市备案管理工作,推出更多“绿灯”案例。

在进一步加大资本市场防假打假力度方面,证监会表示,将探索运用更多现代科技手段,提升问题线索发现能力。强化会计师事务所、律师事务所等中介机构把关责任,加大对第三方配合造假惩治力度。加强跨部委协作,增强打击系统性、有组织造假

的合力,从严从快从重查处典型违法案件。

此外,证监会还表示,将全面落实私募基金监督管理条例,完善配套规则和机制,对创投基金实施差异化监管安排。坚持把“大投保”理念贯穿资本市场工作全流程各方面,依法保护投资者合法权益。同时,坚持股债联动,继续保持房企资本市场融资渠道稳定。继续有序推动金交所、“伪金交所”风险防范化解,加大对非法证券活动打击力度。

六组数据看上半年 农业农村经济运行总体平稳

夏粮获得丰收 全年粮食生产基础较好
• 今年夏粮产量2923亿斤,比上年减25.5亿斤,下降0.9%,产量居历史第二高位
• 预计早稻面积7100万亩以上,基本保持稳定
• 秋粮面积稳中略增,长势与常年大体相当
• 大豆油料扩种成果巩固。大豆面积小幅增加,大豆玉米带状复合种植面积扩大到2000万亩,比上年增加500万亩
• 冬油菜面积增加较多,产量创历史新高

“菜篮子”产品供给充裕 市场价格总体平稳
• 6月末全国能繁母猪4296万头,相当于4100万头正常保有量的104.8%
• 上半年猪肉产量3032万吨,同比增长3.2%
• 生猪阶段性供大于求,价格低位运行,7月第2周生猪出栏价每公斤14.2元,比去年同期下降36.8%
• 牛羊肉鲜奶禽蛋呈稳价跌。上半年,牛肉、羊肉、牛奶、禽蛋产量同比分别增长4.5%、5.1%、7.5%、2.9%,供给相对宽松,价格整体下行
• 国内水产品产量同比增长4.5%,价格稳定
• 蔬菜供应充足。目前,蔬菜在田面积约1.1亿亩,同比增加100多万亩

产业就业帮扶扎实推进 脱贫攻坚成果持续巩固
• 截至6月末,65%左右的监测对象消除返贫致贫风险,其余均落实了针对性帮扶措施
• 中央财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展比重力争达到60%,县级巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴项目年度计划开工21.6万个,开工率达90%
• 当年累计发放脱贫人口小额信贷469.2亿元,支持106.2万脱贫户和防止返贫监测对象发展生产
• 截至6月末,脱贫劳动力务工规模3259万人,超过年度目标任务240万人

科技装备支撑不断增强 农业现代化稳步发展
• 上半年建成高标准农田约3663万亩,占年度任务的45.8%
• 建成高效节水灌溉面积约838万亩,占年度任务的83.8%
• 加快实施种业振兴行动,全国农业种质资源普查进入收尾阶段,农业生物育种重大项目有序推进
• 320马力无级变速拖拉机、电驱式精量播种机成功量产应用,丘陵山区专用机具加快研制

乡村产业持续壮大 农民就业增收渠道不断拓宽
• 6月全国规模以上农副食品加工业增加值同比增长2.2%,农业产业化国家重点龙头企业采购经理指数(PMI)为54.2%,环比上升0.3个百分点
• “618”期间,农村地区网络零售额同比增速比全部网络零售额高2.8个百分点
• 乡村休闲旅游加快复苏,出游人数和营业收入明显增长
• 建设50个国家现代农业产业园、40个优势特色产业集群、200个农业产业强镇,更多农民实现就近就地就业
• 上半年农村居民人均可支配收入10551元,实际增长7.2%,高于城镇居民2.5个百分点

乡村建设有序推进 农村改革持续深化
• 启动农村改厕“提质年”工作,中央财政安排74亿元对厕所革命整村推进实施奖补,安排30亿元中央预算内投资支持农村人居环境基础设施建设
• 统筹推进农村生活污水垃圾治理
• 农村公共基础设施不断完善
• 第二轮土地承包到期后再延长30年试点实现省级全覆盖,农村宅基地改革试点持续深化
• 新型农业经营主体不断壮大,农民合作社、家庭农场、农业社会化服务组织分别超过223.4万家、397万个、104万个
• 农产品进出口保持增长,进出口总额达到1717.6亿美元,同比增长6.4%